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إجابات تمارين كتاب النشاط – 
الوحدة الثانية: الدوال

تمارين ٢-١
متعدد  إلى واحد 	 واحد إلى واحد	 	 	)١

واحد إلى واحد 	 واحد إلى واحد	 	
واحد إلى واحد 	 واحد إلى واحد	 	

ليست دالة 	 واحد إلى واحد	 	

دالة 	 دالة	 	 	)٢

ليست دالة 	 ليست دالة	 	
دالة 	 دالة	 	

أ، د، و، ز، ك 	)3

أ، ج، هـ، و، ز، ح 	)4

دالة 	 دالة	 	 	)5

دالة 	 دالة	 	
دالة 	 دالة	 	

د)س( ¯ -2 	 د)س( ¯ 1	 	 	)6

د)س( ¯ 1 	 -8 ˘ د)س(  ˘ 8	 	

)س + ٢(2 - ٥ ، د)س( ¯ -5	 	 	)7

٢)س - ١(2 + ١ ، د)س( ¯ 1 	

4 - )س + 1(2؛ د)س( ˘ 4 	 	)8

10 - )س + 3(2؛ د)س( ˘ 10 	
٣ أ٢ 

٤ ه ـ)س( ˘ 6 +  	)9

أ = 3 	)10

4)س - 1(2 - 2 	 	)11

ك = 2 	
-٢ ˘ د)س( ˘ 2 	

المجال: س ∋  	 	 )12
المدى: د)س( ∋ 

المجال: س ∋  	
، د)س( ¯ 1 المدى: د)س( ∋ 

المجال: س ∋  	
، د)س( , 0 المدى: د)س( ∋ 

، س ≠ 0 المجال: س ∋  	
، د)س( ≠ 0 المدى: د)س( ∋ 

المجال: س ∋  س ≠ 3 	
، د)س( ≠ 0 المدى: د)س( ∋ 
المجال: س ∋  س ¯ -0.5 	
المدى: د)س( ∋ د)س( ¯ -1

ح، د)س( ∋  	 	)13

س ≠ 0، د)س( ≠ 0 	

 ٢، د)س( ≠ 0
٣
س ≠ -  	

س ≠ 3، د)س( , 0 	

ح، د)س( ¯ 0 	 	)14

س ¯ 3، د)س( ¯ 0 	

ح، د)س( ¯ 5 	

س , 0، د)س( , 0 	

ح، د)س( ˘ 4 	

0 ˘ س ˘ 4، 0 ˘ د)س( ˘ 2 	

ح، د)س( ¯ 6 	

س ¯ 3، د)س( ¯ 0 	

تمارين 2-2
19- 	 	7 	 	)١

١ 
٢ 	 	1 	

2 	 	6 	

ل  
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رون

لكت
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لم 
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  ال
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س  )2س - 5(2 	 س  2س2 - 5	 	 	)٢

س  4س - 15 	 س٢  - 5	 س   	
س٢  - ٥(٢ س  ) 	 س  س	 	

 1
)٢س - ٥(٢ 	

)س - ٣(٢ 	 س2 - ٣	 	 	)3
س٦ 	 س4 - ٣	 	
س٦ 	 س - ٩	 	

ع ° هـ( )س( 	 )د ° ع( )س(	 	 	)4

)ع ° هـ( )س( أو  	 �)ع ° ع( )س(	 	
)هـ ° هـ ° ع( )س(

)هـ ° د أو د ° د ° د ° هـ( )س( 	

)هـ ° د ° د ° ع( )س( 	

�)د ° هـ ° د ° هـ( )س( أو  	
)د ° د ° د ° د ° هـ ° هـ( )س(

)ع ° د ° د ° هـ( )س( 	 )ع ° د( )س(	 	

٥ ، )د ° هـ( )س( ¯  س ∋  	 	)5

س ¯ 0، )د ° هـ( )س( ¯ 3 	

�س ≠ 0، )د ° هـ( )س( ∋  - )-2( 	

ح، )د ° هـ( )س( ¯ 0 	

س ¯ 0، )د ° هـ( )س( ¯ 0 	

س ¯ 0،  0 ˘ )د ° هـ( )س( ˘ 16 	

س ¯ 0، )د ° هـ( )س( ¯ -6.25 	

س , ٠، )د ° هـ( )س( , ٢ 	

7 	  ٢ ٢  أو  4	
٣ - 	 	)6

	1 	

 ١ ٤، ب = 1
أ = 4، ب = 11  أو  أ =  ٢ 	)7

د)س( = ± )3س + 1( 	)٨

ب = ٢ 	)٩

تمارين 3-2
س - ٥ 	

٦ د-1)س( =  	 	)1

د-1)س( = 5س - 4 	
 ١ س

د-1)س( = 2 - ٢ 	
٣س - ٧ 

٢ د-1)س( =  	
س - ٥ 

٢ د-1)س( = ٣ 	
، س ≠ 4  ١

د-1)س( = س - ٤ 	

س٥  + 1، س ≠ 0 د-1)س( =  	

س - ٥ ، س ¯ 7	
٢ د-1)س( = -2 +  	

س + ٥  ، س ¯ -5  + ٣
٢ د-1)س( =  	

س + ٩، س ¯ -9 د-1)س( = 3 +  	

براهين 	)2

، ص ≠ 1 ٢ص 
ص  ص - ١ 	 	)3

٤ص + ١ ، ص ≠ 2
ص - ٢ ص   	

٥ص + ٢ ، ص ≠ 1
ص - ١ ص   	

٣ 
٣ص - ١١ ، ص ≠ ٤

٤ص - ٣ ص   	

6 	)4

 ١، س , 6، د-1)س( , 0
٣ ٥ - ٢ 

س - 4 س   	)5

 ١ )س + ٥( ، س . -5، د-1)س( . 1
٢ - س    	)6

ك = -٣ 	)٧

تمارين 4-2
 ١ س

س  ٤ 	 	)1

س  س - 3 	
س  س2، س ¯ 0 	

 ١ )س - 1(
س  ٢ 	

س + 2، س ¯ 0 س   	
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 ١ )1 - س(
س  ٢ 	

، س ≠ 0 س٣  س   	

س  7 - س 	

د)س( , 3 	 	)2

د-1: س  )س - 3(2 + 2؛ س , 3، د-1)س( , 2 	

٤
٦
٨

٢ ٤ ٦ ٨ ١٠٢-
٢-

٢

١٠
ص = س

٠

ص =   س - ٢ + ٣

ص = (س - ٣)٢ + ٢
	

ك = -1 	 	)3

د)س( ¯ 5 	)١ 	

؛  س - ٥ �د-1: س  -1 -  	)٢ 
س ¯ 5، د-1)س( ˘ -1

٥ ١٠ ١٥

ص = س
١٠

٥

٤

٥-

ص = س٢ + ٢س + ٦

س - ٥ص = -١ - 

٠

	)٣

٣ 
٨ 	 	١ 

٨ 	 	)٤

س + ٣
٤ ٣د(س) = 

٤

٠

�	  	)٥ 

٤ 
المدى 0 . د)س( ˘ ٣

، س ≠ 0 ٤ - ٣س ، س ∋ 
س 	

1 	

د)س( ¯ -3 	)١ 	 	)٦

د(س) = ٢س٢ - ٣

٠ ١،٢٢٥

٣-

�د-1)س( موجودة لأن الدالة د)س( واحد  	)٢
إلى واحد

٠

١٫٢٢٥

٣-

٠٫٥(س + ٣)د-١(س) =

١ 
س ¯ - ٩ 	

٠

٤

١
١ ٢ ٣ ٤-٣-٢-١-٤١-

٣-
٤-

٢
٣

٢-

	 	 )٧

٤

١

١ ٢ ٣ ٤ ٥ ٦ ٧ ٨١-
٢-
٣-
٤-

٢
٣

٠

	

ل  
شام

ي ال
رون

لكت
الا
لم 

مع
  ال



9697 9697
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١
١ ٢ ٣ ٤-٣-٢-١-٤١-

٢
٣
٤

٢-
٣-
٤-

٠

	

٤

١
١ ٢ ٣ ٤-٣-١-٤١-

٣-
٤-

٢
٣

٠٢-
٢-

	

برهان 	)٨

١٠

٥ ١٠٥-
٥-

١٠-

٥

٠

	 	)٩

المجال: -0 . س . 9؛ المدى: ص ∋ ح 	

س = -8، 0، 8 	

تمارين 2-5 أ

(١، ٢–)

(٣، ٦) 	 	)١

(١، ٤–)

(٣، ٨)

٠

	

(٣، –٤)

(٨، –١–)

٠

	

(٣، ٢٫٥)

(١، –١٫٥–)
٠

	

(١، ٣)

(٣، –١–)
٠

	

(٥، –١–)

(١، ٣–)

٠

	

(٠٫٥، –١)

(٤٫٥، ٣)

٠

	

(١، –١)

(٥، ٣)

٠

	

ص = 3س2 + 3 	)١ 	 	)2

ص = 9س2 - 7 	)٢

ص = 7س3 - 3س + 4 	)١ 	

ص = 8 س2 - 7س + 6 	)٢
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لكت
الا
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ص = 4)س - 5(2 	)١ 	
ص = 7)س + 3(2 	)٢

ص = 3)س + 4(3 - 5)س + 4(2 + 4 	)١ 	

ص = )س - 3(3 + 6)س - 3( + 2 	)٢

رأسي إلى الأسفل 5 وحدات 	)١ 	 	)٣

رأسي إلى الأسفل 4 وحدات 	)٢

إلى اليسار وحدة واحدة 	)١ 	

إلى اليسار 5 وحدات 	)٢

إلى اليسار 3 وحدات 	)١ 	

إلى اليمين وحدتان 	)٢

تمارين 2-5 ب
ص = -9س3 	)٢ ص = -3س2	 	)١ 	 	)١

ص = -7س3 + 3س - 6 	)١ 	

ص = -8س2 + 7س - 1 	)٢
ص = -7س2 	)٢ ص = 4س2	 	)١ 	

ص = -3س3 - 5س2 + 4 	)١ 	

ص = - س3 + 6س + 2 	)٢

(٣، ٣–)

(١، –١)٠

	 	

(٣، –٣)

(١، ١–)

٠

	 	)٢

انعكاس حول المحور السيني 	)١ 	 	)٣

انعكاس حول المحور السيني 	)٢

انعكاس حول المحور الصادي 	)١ 	

انعكاس حول المحور الصادي 	)٢

انعكاس حول المحور الصادي 	)١ 	

انعكاس حول المحور الصادي 	)٢
ص = -6س2 	 	)4
ص = -3س3 	

ص = 3س2 + 4س + 2 	

ص = 2س2 - س - 5 	

انعكاس حول المحور السيني 	 	)٥

انعكاس حول المحور الصادي 	

انعكاس حول المحور السيني 	

انعكاس حول المحور السيني 	

تمارين 2-5 ج

(١، –٣–)

(٣، ٩)

٠

	 	)١

(١، –٥–)

(٣، ١٥)

٠

	

(١، –٠٫٢٥–)

(٣، ٠٫٧٥)

٠

	

(١، –٠٫٥–)

(٣، ١٫٥)

٠

	

ل  
شام

ي ال
رون

لكت
الا
لم 

مع
  ال
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(٠٫٥، –١–)

(١٫٥، ٣)

٠

	

(٠٫٥، ٣)

٦(–    ، –١)٠
١

	

(١٫٥، –١–)

(٤٫٥، ٣)

٠

	

(١٫٢، –١–)

(٣٫٦، ٣)

٠

	

ص = 18س3 	 ص = 21س2	 	 	)2

 ١ )7س3 - 3س + 6(
ص = ٣ 	

 ٤ )8 س2 - 7س + 1(
ص = ٥ 	

٥س (٢ ص = 7 ) 	 ص = س2	 	

ص = 3)2س(3 - 5)2س(2 + 4 	
٣س ( + ٢

٢ ٣س (٣ + ٦ )
٢ ص = ) 	

تمدد رأسي معامله 4	 	 	)3

تمدد رأسي معامله 6 	
١ 
تمدد أفقي معامله ٣ 	
١ 
تمدد أفقي معامله ٤ 	

 ١ )أو تمدد رأسي 
�تمدد أفقي معامله ٣ 	

) ٣ معامله 
تمدد أفقي معامله 2 	

ص = 9س2 	 	)4

ص = 2س3 - 2 	

ص = 3س - 1 + 2 	

 ٣ س2 - 3س + 1
ص = ٢ 	

ص = 16س3 - 12س 	
١ 
تمدد مواز للمحور السيني معامله ٢ 	 	)5

تمدد مواز للمحور الصادي معامله 3 	

تمدد مواز للمحور الصادي معامله 4 	
١ 
تمدد مواز للمحور السيني معامله ٣ 	

تمارين 6-2

٨

٢

١ ٢ ٣ ٤ ٥ ٦-٥-٤-٣-٢-١-٦٢-
٤-
٦-

٤
٦

١٠
١٢

٠

	 	)١

(٢٫٥، ١–)

ص = ٣
(٥، ٣–)

(٢، ٥٫٥)

٠

	

٤

١
١ ٢ ٣ ٤ ٥ ٦-٥-٤-٣-٢-١-٦١-

٢-
٣-
٤-
٥-
٦-

٢
٣

٥
٦

٠
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لكت
الا
لم 
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(٢٫٥، ١٠–)

(٥، ٢–)
ص = ٢

(٢، –٨)

٠

٨

٢
١ ٢ ٣ ٤ ٥ ٦-٥-٤-٣-٢-١-٦٢-

٤-
٦-
٨-

١٠-
١٢-

٤
٦

١٠
١٢

٠

	

(٢٫٥، ٢٫٥–)

(٥، ٠٫٥–)
ص = ٠٫٥

(٢، –٢)

٠

	

٠

٨

٢

٢ ٤ ٦ ٨ ١٠-٨-٦-٤-٢-١٠١٢٢-
٤-

٤
٦

	

(٠٫٥، ٥–)

(٤، ٠–)

(٢٫٧٥، –٤–)

٠

	

٤

١

٣-

٢
٣

٥
٦

٤ ١٢٨ ١٦ ٢٠ ٢٤-٢٠-١٦-١٢-٢٤٨- ٠

٢-
٢٨ ٤-٣٢١-

	

(٧، ٥)

(٧، ٠–)

(٢، –٤–)

٠

	

)4 ،2( 	 	)9- ،2( 	 	)4- ،5( 	 	)٢

)8- ،2( 	 	)4 ،2( 	

)س + 1(2 + 7 	 	)3

�انعكاس حول المحور السيني، يتبعه انسحاب  	

(١- 
٧ بالمتجه (

ه ـ)س( = 6س2 - 6	 	 	)٤

ه ـ)س( = س2 + 1 	

ه ـ)س( = س2 + 4 	

ه ـ)س( = 7س2 - 4 	
ه ـ)س( = 3 - س2 	

ه ـ)س( = 6 - 2س2 	
ه ـ)س( = 5 - س2 	

ه ـ)س( = -3 - 3س2 	

�ه ـ)س( = د)س + 1( = د)- س - 1(: انسحاب  	 	)٥
 ١)، ثم انعكاس حول المجور الصادي.

 بالمتجه (٠
أو انعكاس حول المحور الصادي، ثم انسحاب 

(١- 
٠ بالمتجه (
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�ه ـ)س( = د)س - 3( = د)3 - س(: انسحاب  	
 -٣)، ثم انعكاس حول المجور 

٠ بالمتجه (
 الصادي.

أو انعكاس حول المحور الصادي، ثم انسحاب 
(٣ 
بالمتجه (٠

 ،(٢- 
٠ �ك )س( = د)2س + 2(: انسحاب بالمتجه ( 	

 ١ من المستقيم 
 ثم تمدد معامله ٢

 س = 0
 ١ من المستقيم س = 0، ثم 

أو تمدد معامله ٢
(١- 

٠ انسحاب بالمتجه (

 ،(١ 
�ك )س( = د)3س - 1(: انسحاب بالمتجه (٠ 	

 ١ من المستقيم 
 ثم تمدد معامله ٣

 س = 0
 ١ من المستقيم 

أو تمدد معامله ٣

(١ 
٣ 
٠
س = 0، ثم انسحاب بالمتجه ( 	

٤

١
١ ٢ ٣ ٤ ٥ ٦-٥-٤-٣-٢-١-٦١-

٢-
٣-
٤-
٥-
٦-

٢
٣

٥
٦

٠

ص = د(٢س) - ٣

	 	)٦

٤

١

٣-
٤-
٥-
٦-
٧-
٨-

٢
٣

٥
٦
٧
٨

١ ٣٢ ٤ ٥ ٨-٧-٦-٥-٦٤- ٠

٢-
٧ ٣-٨١- ٢- ١-

	

ص = - س2 + 7س - 10 	)٧

أ = 5، ب = -1 	)٨

أ = 16، ب = 0، جـ = -25 	٩

إجابات نهاية الوحدة الثانية
ح، د)س( ¯ -7 	 ح، د)س( ˘ 4	 	 	)١

ح، ح 	 س ¯ -2، د)س( ¯ 0	 	

ح، د)س( ¯ 0	 	

س ¯ 0، د)س( ˘ 2 	
س - 1 - 2س3 	 س  )1 - 2س(3	 	 	)2

4س - 1 	 س  1 - 2س9	 	

 ١ )1 - س(
س  ٢ 	

1- 	 	3 	 	48 	 	)3

)8- ،2( 	 	4 	

)د ° د( )س( 	 )د ° د( )س(	 	 	)٤

)هـ-1( )س(	 	

)د ° هـ ° ع( )س( أو )د ° ع ° هـ( )س( 	

)د-1( )س( 	 )ع ° د ° هـ( )س(	 	

�)هـ-1 ° د ° هـ ° ع( )س(  أو   	
)هـ-1 ° د ° ع ° هـ( )س(

)ع ° د-1( )س( 	

أ = -2، ب = 11 أو أ = 2، ب = -13 	)5

)س - ٧(	
٢ 	 	)٦

(س + ١)٣ ص =  	

) )س - ٥(
٢ ( 3 	

(س + ١)٣ - ٧
٢ 	

)٢س+ ٧(٣ - ١ 	 ٢س٣ + ٥	 	
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3) )س - ٥(
٢ ( 	

(س + ١)٣ - ٧
٢ 	

0 	 	١ 
د)س( ¯ ٣ 	 	)٧

 ١ )س + 1(
٢ 	

انعكاس حول المستقيم ص = س 	

ص = د-١(س)

ص = د(س)

		  د)س( ˘ 4 	 	)٨

٢ ٤-٤٢-

٢

٤

٦

ص = ٤ - س٢

٠

انعكاس حول المستقيم ص = 2 	

، س ˘ 4 	  ٤ - س

1.56 ل  	
شام

ي ال
رون

لكت
الا
لم 

مع
  ال



102103

تمارين ٢-١

ص = 2س3 - 1  	 	)١

١- ١ ٢٢-
١-

٢-

٢

٣-

٣-

١

٠

ص = ٢س٣ - ١

يمثّل المنحنى دالة، حيث كل قيمة من المجال 
ترتبط في قيمة واحدة من المدى والعكس 

صحيح: 
أن ص = 2س3 - 1 دالة واحد إلى واحد.

ص2 = 4س  	 	)٢

٠٫٥

٥-

٥

١ ١٫٥ ٢ ٢٫٥٠

ص٢ = ٤س

لا يمثّل المنحنى دالة لأن كل قيمة في المجال 
ترتبط مع قيمتَين في المدى.

إذا رسمنا جميع المستقيمات الرأسية الممكنة 
على المنحنى، يكون المنحنى: 

¦ �دالة إذا قطع كل مستقيم المنحنى مرة واحدة  
على الأكثر.

¦ �ليس دالة إذا قطع مستقيم واحد المنحنى  
أكثر من مرة.
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هذه دالة متعدد إلى واحد. 	
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العلاقة واحد إلى واحد والمتعدد إلى واحد 
تسمى دالة. في دالة المتعدد إلى واحد توجد 
مخرجة واحدة لكل مدخلة، لكن كل مخرجة 

يمكن أن يكون لها أكثر من مدخلة.
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